
Brechungsgesetz von Snellius

Wir untersuchen, welcher Zusammenhang zwischen dem Einfalls-
und dem Brechungswinkel besteht:

1.330.751.0048.5990.00
1.330.740.9847.6180.00
1.330.700.9444.8170.00
1.330.650.8740.5160.00
1.330.570.7735.0750.00
1.330.480.6428.8240.00
1.330.380.5022.0230.00
1.330.260.3414.8620.00
1.330.130.177.4810.00
1.330.000.000.000.00
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Das Verhältnis des Sinus des Einfallswinkels zum Sinus des
Ausfallswinkels ist konstant.

Die Konstante ist gleich dem Verhältnis der Licht-
geschwindigkeiten in den beiden unterschiedlichen Medien.

Beispiel: Lichtgeschwindigkeit Luft ca. 300’000 km/s

Lichtgeschwindigkeit Wasser ca. 225’000 km/s

Verhältnis = 4/3

Bei einem Einfallswinkel von 67° beträgt der
Ausfallswinkel (x):

x = asin[sin(67°) · 0.75] = 43.7°

Physik: Teilgebiet “Optik” - Die Gesetze der Lichtbrechung (Lösungsfolie) M. Giger, 12.11.06



Wir halten den Zusammenhang grafisch fest:

Wasser

Luft

Lot

Lichtstrahl
300’000 km/s

225’000 km/s

Einfallswinkel

Brechungswinkel

Stellen wir uns nun vor, dass ein Lichtstrahl aus dem Wasser in
die Luft gelangen soll. Beträgt der Winkel zum Lot mehr als ca.
48.5° kann der Lichtstrahl das Wasser nicht mehr verlassen: Er
wird vollkommen reflektiert.

Totalreflektion beim Diamanten

Beim Diamanten tritt die Total-
reflektion schon bei einem
Winkel von 24° ein.
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